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FAKULTETA ZA MATEMATIKO IN FIZIKO

Oddelek za matematiko

Verjetnost

Teoretični izpit

6. september 2024

Navodila

Pazljivo preberite besedilo naloge, preden se lotite reševanja. Nalog je 10, ocena pa
je enaka navzgor zaokroženemu številu pravilnih odgovorov. Ko je ponujenih več
možnosti, je lahko pravilnih odgovorov več. Ko ni ponujenih odgovorov, na kratko
pojasnite vaš razmislek.
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1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

Skupaj



Verjetnost, 2023/2024, M. Perman, M. Raič

1. Naj bosta A in B dogodka z 0 < P (A), P (B) < 1. Se lahko zgodi, da je
P (A|B) > P (A) in P (B|A) > P (B)?

2. Naj bodo X, Y in Z diskretne slučajne spremenljivke, za katere velja, da imajo
z verjetnostjo 1 različne vrednosti, torej

P (X 6= Y ) = P (X 6= Z) = P (Y 6= Z) = 1 .

Omejite
E [1(X > Y ) + 1(Y > Z) + 1(Z > X)]

in sklepajte, da je min {P (X > Y ), P (Y > Z), P (Z > X)} ≤ 2
3
.

3. Naj bodo možne vrednosti diskretnega slučajnega vektorja (X, Y ) vsi pari celih
števil (k, l). Privzemite, da velja za vsak par (k, l) 6= (0, 0) enakost

P (X = k, Y = l) = P (X = k)P (Y = l) .

Sta X in Y neodvisni slučajni spremenljivki?

4. Naj bosta (X, Y ) koordinati naključno izbrane točke na disku
D = {(x, y) : x2 + y2 < 1}. Navedite gostoto vektorja

(U, V ) =
(
X2 − Y 2, 2XY

)
.
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5. Slučajni vektor (X, Y ) z vrednostmi v (0,∞)2 naj ima gostoto oblike

fX,Y (x, y) = h(x+ y)

za neko funkcijo h. Pokažite, da sta slučajni spremenljivki

U = X + Y in V =
X

X + Y

neodvisni.

6. Naj bodo X1, X2, . . . , Xn+1 neodvisne in Xi ∼ exp(λ). Naj bo Sk = X1+· · ·+Xk

za k = 1, 2, . . . , n+ 1. Za fiksen x > 0 izračunajte

P (Sn ≤ x, Sn+1 > x) .

7. Naj bodo elementi matrike X med sabo neodvisne, standardizirano normalno po-
razdeljene slučajne spremenljivke {Xij}1≤i,j≤n. Naj bo D = detX. Izračunajte
var(D).

8. Naj bosta X in Y diskretni slučajni spremenljivki z vrednostmi v {x1, . . . , xm}
in {y1, . . . , yn}. Definirajte funkciji f, g : {x1, . . . , xm} → R z

f(x) = E(Y |X = x) in g(x) = E
(
Y 2|X = x

)
− [E(Y |X = x)]2 .

Definirajte U = f(X) in V = g(X). Katera znana količina je

E(V ) + var(U) ?
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9. Naj bodo X1, X2, . . . , Xr neodvisne z Xk ∼ Po(1) za k = 1, 2, . . . , r. Izračunajte

E(XkXl|X1 + · · ·+Xr = n) .

10. Predpostavite, da za zaporedje slučajnih spremenljivk X1, X2, . . . velja

E
(
sXn+1|Xn = k

)
=

(
1 + s

2

)k

· e−
λ
2
(1−s)

Naj bo X1 ∼ Po(λ). Navedite porazdelitve slučajnih spremenljivk X2, X3, . . .
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